
Aanvullend onderwijs in het ho 

Analyseer en ga in 
gesprek 

DOOR NIENKE RUIJS EN NADINE STERK-ZEEMAN 

Ongeveer een op de vijf studenten in het hoger onderwijs maakt gebruik van betaald aanvullend 
onderwijs. Dat blijkt uit nieuwe cijfers van de Inspectie van het Onderwijs in de Staat van het 

Onderwijs 2021. Hoger onderwijsinstellingen hebben daarnaast beperkt zicht op de deelname 
en de behoefte van hun studenten aan aanvullend onderwijs. De inspectie spoort instellingen en 

docenten daarom aan om hierover met hun studenten in gesprek te gaan. 
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Onderwijs 

Van tentamentraining tot scriptiebegelei-
ding 

Wie ‘scriptiebegeleiding’ intikt op Google, ziet pagina na 
pagina van commerciële aanbieders: aanvullend onderwijs 
lijkt ook voor het hoger onderwijs booming business. Dat 
blijkt in elk geval uit het aantal gebruikers, stelt de Inspec-
tie van het Onderwijs vast. De inspectie heeft voor het eerst 

in kaart gebracht hoeveel studenten in het hoger 
onderwijs gebruik maken van betaald aanvullend 
onderwijs.  Aanvullend onderwijs heeft tot nu toe vooral 
aandacht gekregen in het funderend onderwijs. 
Het was onbekend hoeveel studenten in het hoger onder-
wijs aanvullend onderwijs volgen en welke motieven zij 
daarvoor hebben. Wel waren er signalen over een toene-
mende deelname aan, bijvoorbeeld, commerciële scriptie-



Methode 

Om zicht te krijgen op de aard en omvang van het 
aanvullend onderwijs in het hoger onderwijs zijn 
vragenlijsten uitgezet onder 11.000 ouderejaars 
hbo-bachelor en wo-masterstudenten in het be-
kostigd onderwijs. De 5.500 hbo-studenten die zijn 
benaderd, zijn studenten die in 2019/2020 voor het 
4e, 5e, 6e, of 7e jaar waren ingeschreven voor een hbo 
bacheloropleiding. De 5.500 wo-masterstudenten 
zijn studenten die dat jaar voor maximaal twee jaar 
boven de nominale studieduur waren ingeschreven 
voor een wo-master. De focus op ouderejaars hbo- en 
wo-masterstudenten is gekozen omdat studenten pas 
in een latere fase van hun studie uitspraken kunnen 
doen over hun gebruik van commerciële scriptiebe-
geleiding. In totaal hebben 2339 studenten (21.3%) de 
vragenlijst ingevuld. 

Ook al tijdens de vooropleiding 
Het gebruik van aanvullend onderwijs in het hoger onder-
wijs past in een bredere maatschappelijke trend. De 
uitga-

ven aan aanvullend onderwijs in het funderend en middel-
baar beroepsonderwijs zijn gestegen van 26 miljoen in 1995 
naar 285 miljoen in 2018 (CBS, 2020). In het basisonderwijs 
volgde in 2018-2019 ongeveer een kwart van de groep 
8-leerlingen (betaald of onbetaald) aanvullend onderwijs 
(Bisschop et al., 2019). Uit onderzoek van de inspectie onder 
ouders van leerlingen in groep 7 bleek dat dat 20 procent 
van de leerlingen in 2019 gebruik had gemaakt van aanvul-
lend onderwijs (Inspectie van het Onderwijs, 2021).
In het voortgezet onderwijs nam in 2018-2019 ongeveer één 
derde van de leerlingen deel aan aanvullend onderwijs
(Bisschop et al., 2019). Dit komt overeen met de resultaten 
uit de vragenlijst van de inspectie onder oudejaars hbo-ba-
chelor en wo-masterstudenten (tabel 1). Van de studenten 
die hebben geantwoord op onze vragenlijst, heeft
31 procent voordat zij in het hoger onderwijs studeerden, 
gebruik gemaakt van aanvullend onderwijs. De meeste 
studenten hebben in hun vooropleiding gebruik gemaakt 
van examentraining (49%), bijles voor een ander vak dan 
wiskunde (41%), wiskundebijles (31%) en huiswerkbegelei-
ding (25%) (Inspectie van het Onderwijs, 2021). Deze cijfers 
wijzen erop dat het gebruik van aanvullend onderwijs in 
Nederland steeds gebruikelijker wordt.

Tabel 1 Onderdelen waarvoor ouderejaarsstudenten aanvullend 
onderwijs inschakelden voordat zij in het hoger onderwijs 
studeerden (in percentages*, n=717) 

Ouderejaarsstudenten 

Examentraining 48,7 

Bijles voor een ander vak dan wiskunde 40,6 

Wiskundebijles 31,2 

Huiswerkbegeleiding 25,0 

Anders 10,3 

Training voor de eindtoets basisonderwijs 5,5 

Training voor decentrale selectie 3,2 

*als percentage van de studenten die gebruik maakten van 
aanvullend onderwijs voordat ze in het hoger onderwijs studeerden.

Commerciële tentamentrainingen en 
scriptiebegeleiding 

Ongeveer een vijfde van studenten die hebben geant-
woord op de vragenlijst van de inspectie heeft tijdens het 
hoger onderwijs wel eens gebruik gemaakt van aanvullend 
onderwijs. Studenten die gebruik maken van aanvullend 
onderwijs, maken het meeste gebruik van ondersteuning 
bij het volgen en afronden van vakken (71%), gevolgd door 
ondersteuning bij scripties of het eindwerk (22%). Studen-
ten die aanvullend onderwijs inschakelen bij het volgen en 
afronden van vakken maken in de meeste gevallen gebruik 
van tentamentrainingen (62%). 
De mediane uitgaven aan aanvullend onderwijs waren 
in 2019/2020 200 euro voor aanvullend onderwijs bij het 
volgen en afronden van vakken. Dit betekent dat de helft 

Lees verder op pag. 16 > 
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begeleiding. Om inzicht te krijgen in de aard en omvang 
van het aanvullend onderwijs in het hoger onderwijs 
heeft de inspectie vragenlijsten uitgezet onder oudejaars 
hbo-bachelor en wo-master studenten. De resultaten van 
de vragenlijsten geven nieuwe informatie over hoeveel 
studenten gebruik maken van betaald aanvullend onderwijs 
en de redenen voor dit gebruik. 

Aanvullend onderwijs is onderwijs of begeleiding: 

1. buiten het aanbod van de eigen opleiding of instel­
ling voor hoger onderwijs;
2. met extra kosten;
3. met als doel studieprestaties (sneller afstuderen,
hogere cijfers) te verbeteren.
Het gaat daarbij bijvoorbeeld om tentamentraining,
bijles of commerciële scriptiebegeleiding.

Ongeveer 17 procent van de ouderejaars hbo-bachelor en 21 
procent van de wo-master studenten heeft op enig 
moment in het hoger onderwijs gebruik gemaakt van 
betaald aanvullend onderwijs. Studenten maken vooral 
gebruik van aanvullend onderwijs bij het volgen en 
afronden van vakken. Het gaat dan vaak om tentamen-
training en vakinhoudelijke bijlessen in een groep. De 
meeste studenten maken gebruik van aanvullend onder-
wijs omdat zij snel en efficiënt hun studie willen doorlopen. 
Ook het gebrek aan persoonlijke feedback en begeleiding is 
een belangrijke reden om aanvullend onderwijs in te 
schakelen (Inspectie van het Onderwijs, 2021).  



van de studenten die gebruik maken van aanvullend onder-
wijs meer dan 200 euro heeft uitgegeven, en de helft van 
de studenten minder dan 200 euro heeft uitgegeven. De 
mediaan voor betaalde scriptiebegeleiding is 247 euro. 

Scriptiebegeleiding 
Op basis van de onderzoeksresultaten schat de inspectie 
dat ongeveer 4% van alle studenten tijdens het hoger 
onderwijs gebruik maakt van scriptiebegeleiding. Wo- 
studenten die aangeven dat zij gebruik maken van 
commerciële scriptiebegeleiding, maken meestal gebruik 
van commerciële scriptiebegeleiding bij hun scriptie in de 
masteropleiding (71%). Ongeveer 39 procent heeft betaalde 
scriptiebegeleiding gevolgd bij de scriptie voor de bachelor. 
Studenten vragen vooral hulp van een betaalde scriptiebe-
geleider bij het opbouwen van argumentatie en aanbren-
gen van structuur in de tekst (66,7%). Ook heeft een grote 
groep studenten (62,6%) begeleiding gekregen bij correct 
taalgebruik, spelling en grammatica. Ongeveer een derde 
van de studenten (32,1%) krijgt begeleiding bij methodo-
logische vraagstukken, en ongeveer een kwart van deze 
studenten vraagt hulp bij vakinhoudelijke vraagstukken 
(25,2%) en bij het plannen en organiseren van het scriptie-
proces (26,4%) (figuur 1). 

We zien dat meer dan de helft van de studenten die 
aanvul-lende scriptiebegeleiding inschakelt, meerdere 
keren om hulp of advies vraagt (56%). Frauduleuze 
praktijken, zoals de scriptie deels laten schrijven door een 
betaalde scriptie-begeleider, of het schrijven van de scriptie 
zoveel mogelijk uitbesteden aan een scriptiebegeleider 
lijken relatief weinig voor te komen: beide opties zijn door 
één student aangevinkt. Verder geeft 84% van alle 
respondenten aan dat zij geen enkele student kennen die 
de scriptie tegen betaling (deels) laten schrijven door 
anderen, 14% geeft aan dat zij een enkele student kennen 
die dit heeft gedaan. 2% van respondenten kent meerdere 
tot veel studenten die dit gedaan hebben. 

Vaker bij grote opleidingen, in het wo, bij 
vrouwelijke studenten 

Er zijn significante verschillen tussen groepen studenten 
in het gebruik van aanvullend onderwijs. Het gebruik van 
aanvullend onderwijs ligt hoger bij studenten van grote 
opleidingen, zoals verpleegkunde, de pabo, psychologie en 
rechten. Wo-masterstudenten maken meer gebruik van 
aanvullend onderwijs dan ouderejaars hbo-bachelorstuden-
ten. Ook maken vrouwelijke studenten meer gebruik van 
aanvullend onderwijs dan mannelijke studenten. Studen-
ten die aangeven dat hun ouders veel meer te besteden 
hebben dan een gemiddeld Nederlands gezin maken meer 
gebruik van aanvullend onderwijs dan studenten die 
aangeven dat hun ouders ongeveer evenveel te besteden 
hebben als een gemiddeld Nederlands gezin. Studenten 
met een niet-westerse migratieachtergrond maken relatief 
vaker gebruik van aanvullend onderwijs dan studenten 
zonder migratieachtergrond. Verder is te zien dat studenten 
die in de vooropleiding gebruik maakten van aanvullend 
onderwijs dat in het hoger onderwijs ook vaker doen. 
Studenten met een havo- en een mbo-achtergrond maken 
vaker gebruik van aanvullend onderwijs dan studenten met 
een vwo-achtergrond. 

Er zijn verschillende mogelijke verklaringen waarom juist 
deze groepen studenten meer gebruik maken van aanvul-
lend onderwijs. Zo is het goed mogelijk dat er door de 
grotere studentenaantallen meer aanbod is van commerci-
ele vakinhoudelijke bijlessen en tentamentrainingen voor 
grote opleidingen, en het aanvullend onderwijs daarmee 
makkelijker beschikbaar is voor studenten. Bij studenten 
die al eerder van aanvullend onderwijs gebruik hebben 
gemaakt, zou het kunnen zijn dat zij vaker van aanvullend 
onderwijs gebruikmaken omdat zij beter bekend zijn met 
het aanbod. Wat betreft de groep studenten met ouders die 
veel meer te besteden hebben, ligt voor de hand dat de 
beschikbaarheid van meer financiële middelen meer 

Figuur 1 Onderdelen waar studenten begeleiding hebben gekregen van een betaalde scriptiebegeleider (n=93). 

Bron: Inspectie van het Onderwijs, 2021 
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Onderzoek naar aanvullend onderwijs; een 
reflectie vanuit  een universitaire rechten­
opleiding 

De Inspectie heeft belangwekkend onderzoek gedaan 
naar de vormen van aanvullend onderwijs in het 
HBO en WO. Opvallend is daarbij de waarneming 
dat bij de onderzochte groep studenten in het WO 
die gebruik maakt van betaalde scriptiehulp, dat 
doet voor de masterfase. Daarbij gaat het om hulp bij 
argumentatie, structuur en correct taalgebruik. Dit 
is niet onproblematisch, want juist die (sub)criteria 
spelen een rol in de beoordeling van de scriptie van 
een talige opleiding zoals rechten. Naast inhoud, 
het goed kunnen zoeken naar bijvoorbeeld de meest 
recente jurisprudentie, is een belangrijke vaardigheid 
voor de afgestudeerde jurist dat hij of zij in staat is 
om zelfstandig een behoorlijke tekst te schrijven. De 
Erasmus School of Law gebruikt een beoordelings-
matrix, waarin bijvoorbeeld  ‘correcte en logische 
indeling in hoofdstukken, paragrafen en alinea’s’ een 
te waarderen indicator is. Wanneer een student dus 
hulp inschakelt van buiten- zonder dat de docent dit 
weet- betekent dit dat een zuivere beoordeling of 
iemand de bepaalde vaardigheid beheerst moei-
lijk(er) wordt. Nu is en was het altijd al mogelijk dat 
ouders/vrienden/buren een helpende hand kunnen 
toesteken, maar de constatering dat het gebruik van 
commerciële dienstverlening op dit vlak een vlucht 
lijkt te nemen, maakt het vraagstuk wel urgent. 
Sommige examencommissies willen de ontwikke-
ling tackelen door het gebruik van derden als fraude 
op te nemen in de regels en richtlijnen. De vraag is 
of dit zoden aan de dijk zet. Fundamenteler is een 
bezinning over andere vormgeving van de afstudeer-
fase. Bijvoorbeeld doordat een student zelfstandig in 
een dag ‘on site’, in een gecontroleerde omgeving, een 
stuk (beschikking of advies) moet schrijven, zoals dat 
in de praktijk ook moet gebeuren. De student moet 
daarvoor natuurlijk dan wel voldoende zijn opgeleid 
in het doen van onderzoek en het schrijven. Ook dat 
is een zorgpunt volgens het onderzoek over aanvul-
lend onderwijs en zal door de opleidingen geadres-
seerd moeten worden. 

Pieter Huisman is bijzonder 
hoogleraar onderwijsrecht aan de 
Erasmus School of Law en senior 
adviseur bij Hobéon Den Haag. 

Vanwege studiesnelheid, maar ook 
onvoldoende begeleiding en uitleg eigen 
opleiding 
Studenten die aanvullend onderwijs hebben gebruikt, doen 
dat om verschillende redenen. Driekwart van de studenten 
die aanvullend onderwijs heeft genoten, wilde snel en effi-
ciënt de studie doorlopen. Andere veel genoemde redenen 
voor het gebruik van aanvullend onderwijs zijn de wens om 
af te studeren met zo hoog mogelijke cijfers (44%), moeite 
hebben met motivatie (45%) en moeite hebben met 
concentratie (43%). 

Andere motieven voor het gebruik van aanvullend onder
wijs hebben te maken met het onderwijs. Meer dan de 
helft van de studenten die aanvullend onderwijs gebruikt 
(55%) vindt dat ze onvoldoende persoonlijke begeleiding 
en feedback krijgt tijdens de opleiding. Bijna de helft van 
de studenten (48%) vindt dat ze onvoldoende uitleg van 
de stof tijdens colleges en werkgroepen krijgt. Ook heeft 
42 procent van de studenten het gevoel tijdens de voorop
leiding onvoldoende voorbereid te zijn op studeren in het 
hoger onderwijs. 

Docenten en instellingen meestal niet op 
de hoogte 

Het onderzoek van de inspectie laat zien dat er in het 
hoger onderwijs een substantiële groep studenten gebruik 
maakt van aanvullend onderwijs. Toch lijken hogescholen 
en universiteiten niet goed op de hoogte te zijn van het 
gebruik van aanvullend onderwijs onder hun studenten. 
Ongeveer 28 procent van de studenten die aanvullend 
onderwijs heeft gebruikt geeft aan dat één of meerdere 
van hun docenten of begeleiders weten van hun gebruik 
van aanvullend onderwijs. Docenten in het hbo zijn hiervan 
vaker op de hoogte (36%) dan docenten in het wo (22%). 

Dit betekent dat bij bijna driekwart van de studenten 
(72%) de docent of begeleider niet op de hoogte is van het 
gebruik van aanvullend onderwijs. Wanneer de docenten 
niet op de hoogte zijn, geven studenten vaak aan dat zij het 
wel wilden vertellen, maar dat het nooit ter sprake is geko
men (67,6%). Bijna een vijfde van de studenten (19,5%) 
vindt dat de docent of begeleider dit niet aangaat. Soms 
vertelden studenten het niet, omdat ze een afwijzende of 
meer kritische opstelling van hun docenten verwachtten 
(8,1% respectievelijk 8,2%). Meer dan een vijfde van de 
studenten (22%) noemt andere redenen waarom docenten 
niet op de hoogte zijn van hun gebruik van aanvullend 
onderwijs (figuur 2). Een veelgenoemde andere reden is 
dat er weinig persoonlijk contact is tussen de student en 
de docenten of begeleiders van de opleiding. Bijvoorbeeld 
omdat het onderwijs grootschalig is of omdat docenten niet 
persoonlijk betrokken zijn bij de studenten. 
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mogelijkheden biedt om aanvullend onderwijs te beta-
len. Maar wat de daadwerkelijke oorzaken zijn van deze 
verschillen valt op basis van deze beschrijvende 
analyses niet te zeggen. 



Studenten van wie de docent wel op de hoogte is van het 
gebruik van aanvullend onderwijs dit zijn er 118, geven 
aan dat de meest betrokken begeleider in veel gevallen 
positief was over het gebruik van aanvullend onderwijs. 
Volgens 45% van deze studenten vindt de begeleider dit 
goed of verstandig, en volgens 29% van deze studenten 
heeft begeleider de student aangemoedigd om extra 
ondersteuning te zoeken. Hoewel het in het belang kan zijn 
van individuele studenten, ziet de inspectie het aanmoedi- 
gen van studenten om aanvullend onderwijs in te schakel-
en als risico voor het stelsel. Het kan erop wijzen dat 
opleidingen bewust of onbewust taken zijn gaan uitbeste-
den aan het aanvullend onderwijs. Dit vormt een risico in 
termen van toegankelijkheid en gelijke kansen, maar ook 
een risico op een versmalling van de taken van opleidingen. 

Risico’s voor kansengelijkheid en kansen 
voor verbetering studentbegeleiding 

De verschillen in deelname aan aanvullend onderwijs 
wijzen erop dat aanvullend onderwijs ook in het hoger 
onderwijs een risico op ongelijke kansen geeft. Studenten 
die aangeven dat hun ouders veel meer te besteden 
hebben dan een gemiddeld Nederlands gezin maken meer 
gebruik van aanvullend onderwijs dan studenten die 
aangeven dat hun ouders ongeveer evenveel te besteden 
hebben als een gemiddeld Nederlands gezin. Voor een 
kwart van de studenten die geen gebruik maken van 
aanvullende onderwijs, spelen de kosten een rol. Dat geldt 
vooral voor studenten wiens ouders minder of veel minder 
dan gemiddeld te besteden hebben. Het verschil tussen 
studenten met ouders die meer en minder te besteden 
hebben is significant en substantieel. Van de studenten 
wiens ouders veel minder of minder te besteden hebben 
dan een gemiddeld Nederlands gezin maakt respectievelijk 
46% en 35% geen gebruik van aanvullend onderwijs omdat 
aanvullend onderwijs te duur is. Van de studenten die 
aangeven dat hun ouders meer of veel meer te besteden 

geeft 21% en 14% dit als reden voor het niet gebruiken van 
aanvullend onderwijs.  

De resultaten uit ons inspectieonderzoek laten zien dat niet 
alle studenten en ouders aanvullend onderwijs kunnen 
betalen. Tegelijkertijd is het aannemelijk dat aanvullend 
onderwijs de studieprestaties van studenten verbetert. Een 
student die minder te besteden heeft maar wel behoefte 
heeft aan aanvullend onderwijs, zal minder makkelijk 
gebruik kunnen maken van aanvullend onderwijs en daar
door mogelijk lagere studieprestaties halen dan studenten 
die wel aanvullend onderwijs kunnen betalen. 

De behoefte aan aanvullend onderwijs wijst er op dat 
studenten behoefte hebben aan intensievere begeleiding. 
Studenten vinden een gebrek aan voldoende persoonlijke 
begeleiding en feedback een belangrijk motief om aanvul-
lend onderwijs te gebruiken. Ook schakelen veel studenten 
betaalde hulp in omdat ze vinden dat de lesstof onvol
doende wordt uitgelegd. Deze resultaten geven aanleiding 
om de stagebegeleiding, studiebegeleiding en scriptie-
begeleiding, te intensiveren. 

Oproep: analyseer en ga in gesprek 
Tot slot, de Inspectie van het Onderwijs hoopt dat dit onder-
zoek opleidingen stimuleert om meer zicht te krijgen op het 
gebruik van aanvullend onderwijs door hun studenten. Dit 
inzicht in het gebruik van aanvullend onderwijs maakt een 
gefundeerde discussie mogelijk over bijvoorbeeld de risico’s 
voor kansengelijkheid, en of de studentbegeleiding 
versterking behoeft. 

Het zou goed zijn als opleidingen analyseren hoeveel en 
welk aanvullend onderwijs voorkomt rond de eigen oplei-
ding, en dat ze deze analyses vervolgens gebruiken in het 
gesprek met hun studenten. Dit zou bijvoorbeeld kunnen 
door in de anonieme onderwijsevaluaties te vragen of de 
student betaald aanvullend onderwijs heeft ingeschakeld. 

Figuur 1 Onderdelen waar studenten begeleiding hebben gekregen van een betaalde scriptiebegeleider (n=93). 

Bron: Inspectie van het Onderwijs, 2021 
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traject en certificering. De ontkoppeling is al te zien 
bij sommige private aanbieders, waar bijvoorbeeld 
extra betaald moet worden voor de herkansing van 
een tentamen of een verzoek aan de examencom-
missie. Schaduwonderwijs kan getypeerd worden 
als ontkoppelde dienstverlening: wel aanbieden 
van begeleiding van het leertraject van de lerende 
-en mogelijk ook van inhoud- maar zonder tot een 
diploma te leiden. 

De enige manier voor de traditionele instellingen om 
deze ontkoppeling zo lang mogelijk te remmen -want 
de algemene maatschappelijke ontwikkeling tegen-
houden lijkt mij onmogelijk- is er voor zorgen dat 
lerenden niet alleen voor de diploma’s komen, maar 
dat ook die andere diensten optimaal aangeboden 
worden. Meer aandacht voor met name begeleiding 
dus. 

Van beide ontwikkelingen zou ik willen zeggen dat ze 
niet negatief zijn. De eerste lijkt me zelfs positief, en 
die tweede? Op die veranderende maatschappelijke 
werkelijkheid zullen de instellingen zich gewoon 
moeten aanpassen. 

Eltjo Bazen is senior adviseur 
kwaliteitszorg aan de Hogeschool 
Utrecht. 


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Nienke Ruijs is werkzaam bij de Inspectie van het 
Onderwijs. 
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Nadine Sterk-Zeeman is werkzaam bij de 
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Schaduwonderwijs – perspectieven 

Twee belangrijke maatschappelijke ontwikkelingen 
komen in de conversatie rondom het zogenoemde 
schaduwonderwijs (officieel: aanvullend onderwijs) 
weinig aan de orde. Te weinig, in mijn ogen, omdat 
ze het verschijnsel schaduwonderwijs beter helpen 
duiden. En zoals zo veel algemene maatschappelijke 
ontwikkelingen hebben ook deze ontwikkelingen 
grote impact op het onderwijsveld. 

Zoals al eerder door verschillende mensen is op­
gemerkt, is schaduwonderwijs een gevolg van het 
succesverhaal van het onderwijs in Nederland. On­
derwijs als ‘de grote gelijkmaker’ lijkt er voor gezorgd 
te hebben dat voor iedereen het standaardniveau van 
onderwijs zo hoog is, dat je als ambitieuze leerling 
niet daadwerkelijk meer kunt onderscheiden. En als 
je dat wel wilt -of je ouders willen dat- dan zal je zelf 
moeten regelen dat je met enige voorsprong aan de 
maatschappelijke carrière begint. Welkom schaduw-
onderwijs als kroon op goede kansen voor iedereen. 

Een andere maatschappelijke ontwikkeling die ook in 
onderwijsland herkenbaar is, is die van de flexibili­
sering. Er lopen momenteel in het hoger onderwijs 
meerder experimenten rondom flexibilisering, maar 
in zekere zin raken die allemaal nog niet een van de 
meest fundamentele flexibiliseringen die op het on­
derwijsveld af komt. En dat betreft de ontkoppeling 
tussen de drie diensten/functies die een instelling nu 
als compleet pakket aanbiedt: aanbieden van kennis 
(en vaardigheden), begeleiding bij het leer- 

Hoe ervaren studenten de studentbegeleiding en het 
onderwijs vanuit de instelling? Welke behoeften hebben zij? 
En hoe kan de instelling daar vervolgens op inspelen? Deze 
gesprekken kunnen vervolgens weer resulteren in inzichten 
of en op welke aspecten kwaliteitsverbetering mogelijk is. 

Literatuur 
Bisschop, P., Berg E. van den, Ven, K. van der, Geus, W. de, & Kooij, D. (2019).  
Aanvullend en particulier onderwijs. Onderzoek naar de verschijningsvormen  
en omvang van aanvullend en particulier onderwijs en motieven voor deel
name. Amsterdam: SEO Economisch Onderzoek; Utrecht: Oberon.  
CBS (2020). Uitgaven van huishoudens aan onderwijsondersteuning. Geraad-
pleegd op 10 maart 2021 van:  
https://www.cbs.nl/nlnl/maatwerk/2020/04/  
uitgavenvanhuishoudensaanonderwijsondersteuning  
Inspectie van het Onderwijs (2021). De Staat van het Onderwijs 2021. Utrecht:  
Inspectie van het Onderwijs.  

https://www.cbs.nl/nl-nl/maatwerk/2020/04



